值班编委 高峰 责任编辑 蔡苏苏 版式设计 钱海莺



从喜剧人到喜剧群像 《喜人奇妙夜2》为何打动人心

热度值破25000,微博综艺热播榜 排名第一,抖音全年喜剧综艺排名第 一,截至10月24日,灯塔全网正片播放 市占率已连续27天双榜排名第一,《喜 人奇妙夜2》以一系列高热度数据强势 进入大众视野。

自开播以来,由腾讯视频、米未联 合出品的《喜人奇妙夜2》屡次引发全网 热议。当一档喜剧综艺以现象级表现 进入白热化的第三赛段,观众所见的便 远不止是数据的亮眼。正如喜人土豆 和吕严在作品中所说:"喜剧是目的不 是手段。"进入第三赛段,观众看到的已 不仅是单打独斗、比赛竞技,更多的是 一群志同道合的喜剧演员在舞台上互 相搀扶,凝聚成合力。

正是这份纯粹到极致的热爱,让 《喜人奇妙夜2》悄然完成从"我"的竞 技,到"我们"的共创的蜕变,共同勾勒 出当下喜剧生态中最温暖,也最有力的 图景,

从"一起演"到"一起活"让每个角色发光

第五期节目中,一个场景引起了观 众的注意:在作品《夜宴》落幕时,所有 演员错落站立,以姿态与神情复刻出了 《韩熙载夜宴图》。这个充满仪式感与 冲击力的画面不仅是一个作品的收官, 也是一种创作理念的凸显——群像喜 剧,正以前所未有的质量与完成度在本 季舞台上大放异彩。

在社交平台,如"太喜欢群像喜剧 了,每个人都有特点"一般的评论频频 出现。群像喜剧为什么总是能抓住观 众的情绪? 优秀群像喜剧的魅力不在 于某个角色单方面"碾压",而在于每个 角色都能拥有自己的人物弧光,并在细 腻的互动中产生默契和化学反应。当 角色真正"活"起来,作品便有了直抵人

在《夜宴》中,这种力量体现得淋漓 尽致。故事将背景设定为改编还原《韩 熙载夜宴图》的场景中。在开端,大部 分角色就已通过台词和互动展现出鲜 明的性格特征。随着情节推进,每位角 色都通过与画师的互动拥有了重要戏 份和小高光,在保持人物合理性的同 时,让整个故事更加完整流畅。

作品《拆弹专家》则采用演员轮流 上台的方式,依次与作为主线人物的教 官互动,使每个角色在舞台上成为一个 独立单元,充分展示形象,而每个角色 的独立戏份又彼此关联,共同推动故事 走向反转,交织成一部笑中带泪、张力 十足的群像戏。这也是群像戏的本质 -角色的魅力在于互动和制衡,



不同角色的特质共同构成喜剧冲突。

当然,群像戏不代表只专注于深 度和张力,也可以聚焦在纯粹的快乐 上。《安可》就是这样一个从头到尾都 轻松愉快的作品。它没有庞大的叙事 和复杂的人物关系,只是将场景置于 演唱会观众席,通过角色间的肢体动 作与互动,展现陌生人之间的巨大善 意,以及日常生活中温暖明亮的瞬

《技能五子棋》更是将纯粹的快乐 贯彻到底。作品中每个角色都具有很 强的功能性,而整个作品的怪诞、魔性 氛围,是由每一位演员风格鲜明的表演 和默契的歌舞配合共同构建的,缺一不 可。这也为喜剧创作提供了一种新思 路——不必承载深刻,只需共享快乐, 当一群角色共存于一个作品,也能有属 于每个人的亮点。

因"爱"重逢 群像背后是相互成就

为何能形成如此动人的群像?答 案深藏于舞台之后,凝聚于一个个充满 信任、善意与共同目标的创作集体之 中。优秀的群像喜剧,必然是健康团队 关系的最终呈现;舞台上每个角色都能 闪耀,正是因为舞台下有一群人愿意彼 此支撑

例如节奏轻松的《安可》就是由演 员们共同打磨而成。在《安可》的前采 中,演员李飞提到,这是一个颠覆他喜 剧创作理念的作品,编剧是全体演员, 原本以为不能成立的点子,在一人一句 推演台词和动作的一个晚上成型,在互 相碰撞中探索喜剧新的可能。又如《天

放的方舟》,汇聚了观众的声音,把对生 活的热爱和希望揉进喜剧。

喜剧《与神同行》则是喜人互相托 底、圆场的具象体现。在剧情推进初 期,作为作品结尾重要道具的船帆意外 掉落造成舞台事故,占据了大部分舞台 空间。在这个过程中,每位喜人都在最 短时间内思考对策,临时调整舞台走位 和上场位置,最大程度地做出配合,只 为呈现一个完整的舞台。

而支撑这些喜剧演员的内核来源 于热爱。正如《与神同行》中喜人和"观 众不代表"反复强调的"戏比天大"—— 因为热爱喜剧、热爱舞台,他们不愿中 途破坏演出完整性,也正是这份热爱让 他们愿意携手重来,将更完美的作品呈

同样,对于喜剧的热爱也让演员们 甘愿坚持。《技能五子棋》的诞生就是对 看似"无用"观点的坚守。该作品在过 去一年的展演中多次因过于天马行空 而反馈一般,但主创凭借对"无用"快乐 的坚守和信念,相互鼓励,最终将作品 搬上舞台。正是这种对喜剧的热爱,让 他们将天马行空的想象变为现实,成就 了如今大热的喜剧作品。

基于团队协作和热爱,观众才得 以在《喜人奇妙夜2》中看到难得一见 的景象:激烈的竞争固然存在,但温暖 的互助更是底色。当马旭东、宗俊涛 等"喜人好友"以助演身份回归,他们 带来的不仅是经验,更是"我们在一 起"的精神支持。这也是喜人在舞台 上的底层逻辑,他们的共同对手不是

彼此,而是"不好笑";他们的共同目标 则是"让喜剧被看见,让喜人被看见"。

喜剧群像 为行业注入可持续生命力

从群像喜剧到喜剧群像,这种转变 所带来的远不止几部精彩的作品,它更 像一面镜子,映照出一条更具韧性和可 持续性的发展路径。

一方面,第二季节目的内容模式改 变了喜剧的价值评判体系,拓宽了产业 的宽度和审美的包容度。当成功的定 义不再局限于个人魅力时,各种曾经边 缘化的喜剧风格和人才便获得了破土 而出的空间。无论是《旧警察故事》所 代表的社会观察与结构性巧思,还是 《技能五子棋》所追求的纯粹无厘头快 乐,抑或《新默剧》进行的打破常规的形 式探索,在群像模式下都能找到自己的 舞台和知音。这种包容性为编剧、导 演、特色演员等各类喜剧工作者提供了 清晰的职业路径,鼓励更多喜剧从业者 创新而非跟风模仿,为行业的长期繁荣 储备了多样化、可持续的人才资源。

另一方面,第二季节目不再聚焦于 打造单个的"喜剧明星",打破了高效但 抗风险能力弱的"造神"逻辑。在第一 赛段后,淘汰的演员依然可以用助演的 身份回到舞台,这一赛制得以让更多演 员通过群像戏走入观众视野。节目用 共创作品和舞台磨炼编剧、导演、特色 演员等多元人才,打造共生共长的生 态,实现从"造星"到"育林"的改变,使 喜剧的生命力建立在更坚实、更广泛的 团队创作力和人才厚度上。在业内看 来,这是一种更具韧性的发展方式。

而这两种特性最终将打造"一人成 功,众人同喜"的"创作共同体"文化生 态。在后台镜头中,某位喜人凭借某个 角色或作品获得满堂彩时,周围同伴会 发自内心地欢呼与喜悦,甚至冲到台前 和他拥抱。这看似简单的一幕揭示了 喜人宝贵的特质——存在健康的竞争, 但合作与互助是更坚实的底色。这种 氛围源于共同使命感:"让喜剧被看 见"。当一个行业的人才能够相互成 全、知识共享、机会共创,便能形成强大 的人才凝聚力和创造力,从而吸引更多 新鲜血液加入。

"喜人"开创的"新喜剧时代"正滚 滚向前,而"喜剧群像"所践行的集体创 作、人才共生、生态培育等逻辑,正是应 对时代变化的极佳策略。这不仅是喜 剧的力量,更是人的力量,这种力量最 终将引领行业,实现让喜剧艺术和每-位心怀热忱的喜剧人都被时代真正看 见的愿景。

在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯 战争胜利80周年之际,由广东广播电视台联合 中国广播电视社会组织联合会等单位出品的纪 录片《正义之战》系统梳理14年中国抗战历程, 全面呈现中国战场在世界反法西斯战争中的关 键作用,兼具史料价值、国际视野与时代意义。

军事是抗战故事的叙事核心元素之一,《正 义之战》以精良的视听语言再现多场关键战 役。比如,在平型关伏击战中,八路军第115师 血战老爷庙;在1932年一·二八淞沪抗战中,十 九路军三破日军总攻;1937年,"八百壮士"死守 四行仓库。这些历史瞬间通过色彩还原与音效 烘托,化为鲜活的民族记忆。

编导还聚焦东北抗日联军的历史,将其作 为抗战史诗的重要篇章予以呈现。在杨靖宇、 赵尚志、周保中等将领的带领下,这支孤悬敌后 的部队在冰天雪地中坚持战斗,以极其惨烈的 牺牲,推迟了日本发动全面侵华战争的进程,鼓 舞了全国民众的救亡信念。借助珍贵史料与现 代视觉的重构,这段曾被风雪掩埋的历史重新 焕发出灼灼光芒。

由于所述战争历史年代久远,容易与观 众产生隔阂。为了解决这一问题,该片试图 用细节营造跨越时空的"在场感"。比如,南 京大屠杀幸存者含泪的讲述、重庆大轰炸中 凄厉的警报等片段,让宏大的历史叙事从课 本走入心灵,转化为每位观众的情感认同,深 刻唤醒了他们心中"天下兴亡,匹夫有责"的

与前线烽火相呼应的是,一场凝聚人心、重 塑精神的文化经济战斗在后方蓬勃展开。纪录 片聚焦延安文艺座谈会与大生产运动,讲述毛 泽东提出"文艺为工农兵服务"的方针,激励袁 牧之、陈波儿等文艺工作者以影像书写救亡史 诗的故事。南泥湾的开垦、减租减息的推行,不 仅是抗战胜利的物质保障,更凝结为民族自强 不息的精神象征。纪录片由此从军事一隅拓展 到思想文化、经济建设等更广阔的领域,全景勾 勒出中华民族在磨难中成长的历史脉动。

编导还将视角投向思想理论的深层建构, 彰显理论智慧对历史进程的引领作用。该片 对《论持久战》进行的立体阐释即是明证。镜 头不仅再现了毛泽东于延安窑洞中挥笔书写 的场景,更以生动的影像化语言,清晰地展现 其如何有力驳斥"亡国论"与"速胜论",并系 统阐释战略防御、战略相持、战略反攻三大阶 段的科学预见。这一内容深刻彰显了科学理 论在指引抗战方向、凝聚民族信念中发挥的关 纪录片进一步对中国人民抗日战争的国际

意义进行了当代解读。作品以贯通中西的史 观,重构14年抗战的历史经纬:从九一八事变的 烽烟骤起到日本签署投降书的定格时刻,从东 北雪原抗联将士的孤绝坚守到缅甸丛林中中国远征军的异 域征途。该片首次披露苏联援华影像、"飞虎队"飞行实况及 七三一部队罪证等珍贵史料。中国抗日战争牵制打击了日 本陆军的主力精锐兵团,同时也为世界反法西斯战争胜利作

出了巨大贡献。

至此,作品雄辩地证明:中国的抗战既是一场关乎民族 存亡的殊死搏斗,也是对世界反法西斯战争格局产生重要影 响的正义之战。这种立足民族、放眼世界的叙事建构,使《正 义之战》超越了一般历史文献的记述功能,在思想深度与文 明高度上构建起一座连接历史与当代、中国与世界的精神桥 梁。它告诉人们:抗战的胜利不仅是军事的胜利,更是团结、 坚忍与信念的胜利。今天,这种精神仍是我们迈向未来的不 竭动力。

《百万大移民》

从1983年的吊庄移民开始,到"十二 五"期间的生态移民工程,历经四十余载的 不懈努力,曾经"苦瘠甲天下"的宁夏西海 固地区,实现了从"最不适宜人类生存的地 方"到"自然城市"的跃迁。改编自光明日 报宁夏记者站原站长、湖北记者站站长王 建宏同名纪实文学作品的纪录片《百万大 移民》系统回溯了西海固地区这段搬迁与 脱贫奋斗的历程。该片先后在CGTN、腾 讯视频等平台播出,面向全球观众讲述了 中国在脱贫攻坚与乡村振兴道路上的动人

消除贫困是当今世界发展面临的重大 课题。《百万大移民》以上下两集的篇章结 构,呈现、解读了20世纪80年代以来宁夏 在党中央领导下历经吊庄移民、扶贫扬黄 灌溉工程移民、易地扶贫搬迁移民等六次

大规模移民,推进脱贫致富的全过程。这 正是我国脱贫攻坚壮阔全景的生动缩影, 鲜明印证着脱贫攻坚中国经验、中国方案 的独特价值,为发展中国家消除贫困提供 了可复制、可推广的中国经验。

真实具体的故事构建是诠释百万移民 奋斗史诗及其深远立意的必要支撑。《百万 大移民》摄制团队历时三年,选取了百万移 民群体中最具代表性的人物,有序串联起 移民搬迁的六个阶段。纪录片上集以"走 出西海固"为叙事主线,开篇以刘家六兄弟 重回故地引出西海固地区"家无隔夜粮、冬 无御寒衣"的贫困记忆,而后将镜头对准敖 志强夫妇、王文娟等平凡人,以沉稳、厚重 的叙事基调展现他们所经历的移民搬迁历 程:下集则以"他乡变故乡"为内容主题,聚 焦王航弟、余微等普通人的生活变迁以及

农民作家丁燕对精神世界的体悟与书写, 用饱蘸情感的日常化视角诠释百万移民从 "安家"到"安居"与"宜居"、由漂泊者转变 为建设者的过程。

绘就百万移民的搬迁与脱贫历程,不 仅需要自然衔接不同个体的命运变迁,还 需要还原、刻画值得铭记的生活细节,以此 搭建起宏阔而有温度的叙事长卷。《百万大 移民》既忠实再现原著中彰显时代基调与 个体命运的细节,也通过艺术化处理拓展 新的视听表达方式,以立体、独特的视觉场 景诠释主题。上集中,镜头里刘家兄弟铲 除"冰草"的动作细节,对应着原著中述及 的"冰草根系十分发达……极难斩草除根, 像极了这片土地上的痼疾——贫困"。这 是对铲除贫困痼疾的生动隐喻与视觉演 绎。扶贫扬黄灌溉工程建设者围坐桌前,

一同翻阅老照片、追忆过往奋斗岁月的画 面细节,则是纪录片在改编过程新增的片 段。这一追忆场景以个体经历鲜活再现浩 大的工程建设历史,为宏大主题注入了人 文温度与精神力量。

《百万大移民》亦聚焦当下的乡村振兴 实践。从脱贫攻坚到乡村振兴的主题递进 不仅高度契合乡村社会发展的内在逻辑, 也昭示着在党的领导下西海固人民面向未 来、开拓新生活的勇气与力量。无论是富 民产业的兴起,如依托乡村生态发展的林 下经济与旅游产业、"红了产业、绿了荒滩 富了移民"的枸杞种植产业,还是互联网电 商的接入与乡镇电商中心的成立,纪录片 多维度呈现了西海固地区因地制宜开拓发 展的乡村新业态。与此同时,代际的延续 意味着希望的传递,纪录片通过年青一代 的视角展示移民的新生活,表现他们既继 承独有的移民精神特质与文化内核,又对 乡村未来充满希望与深切期待的积极精神 面貌。例如,跟随父母搬到闽宁镇的何鹏 飞,把家里那棵日益茂盛的大接杏树比作 他们一家正在走向的美好明天。这份向 往,正是推动乡村振兴、实现共同富裕的强 大精神动力。

从实现脱贫攻坚到推进乡村振兴,党领 导下的百万移民伟大实践不仅重塑了山川 与家园的空间格局,发轫其中的精神力量亦 在持续发挥独特价值。《百万大移民》为这段 跨越四十载、改变百万人命运的奋斗史诗, 留下了珍贵的影像记录。它不仅是历史的 见证,更是时代精神的动人注脚,让我们从 中清晰望见中国乡村充满希望的未来。

(本版内容均据新华网)

